

# 立德树人，筑牢高校思想阵地

## ——全市教育工作者热议高校思想政治工作会议精神

本报讯(记者蒋伟宁 通讯员陆灵刚)昨日上午举行的全市高校思想政治工作会议强调,各级党委政府和各类高校要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进高校思想政治工作的重要讲话精神,以坚定的思想自觉、政治自觉、行动自觉抓紧抓实抓好这一事关全局、事关未来的大事,切实做到理直气壮有定力,坚定清醒有作为,不断开创高校思想政治工作的新局面。会议引发了与会的教育工作者和在甬高校师生的热烈反响。

市委教育工委书记朱达说,这次全市高校思想政治工作会议既是贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神的具体举措,也是在我市高等教育改革发展关键时期召开的一次具有里程碑意义的重要会议。唐书记的讲话高屋建瓴,对高教事业发展和高校思想政治工作具有重要的指导意义。会议对我市高校思想政治工作提出的七个方面要求,为全面加强我市高校思想政治工作,加快推进高等教育强市建设指明了方向。下一步,市委教育工委、市教育局将大力引进大院大所、名校名院、名所名人作为我市高等教育创新发展的重要支撑。紧紧围绕国家“双一流”战略和宁波经济社会发展需求,坚持量质并举、以质为先,在继续积极引进国内外高水平大学优质办学资源的同时,全力推进浙江大学宁波“五位

一体”校区建设,重点支持和推动宁波大学向高水平综合性研究型大学转型,向“双一流”大学迈进,支持省重点建设高校,省应用建设试点示范学校,省重点、优质高职院校等,引导在甬高校在不同层次、不同类型中争创一流,办出特色,为加快“名城名都”建设提供智力支持和人才保障。

宁波大学党委书记薛维海说,会议为宁波大学更好地履行立德树人根本任务,提升办学水平指明了方向。一方面,宁波大学要在服务建设国际港口名城、打造东方文明之都中瞄准价值定位和办学坐标,坚定主动地与市委、市政府同频共振,为宁波改革发展献计献策。另一方面,学校将思想政治工作作为建设“双一流”大学和省重点高校的重要前提,坚持社会主义办学方向,坚持党对高校的领导,将思想政治工作转化为学校发展的优势,为中国特色社会主义事业源源不断地培养合格建设者和可靠接班人。浙大宁波理工学院党委书记费英勤说,作为“五位一体”校区建设中的重要一位,学院着力实现转型提升,建设具有区域特色的高水平应用型大学;落实立德树人,培养德才兼备的高素质人才,为“名城名都”建设提供有力支撑。宁波教育学院党委书记苏泽庭说,学院要在“师干训”工作的规划、统筹、指导和评估中积极落实思想政治工作,以加强师德师风为抓手,创建

培训特色,打造培训品牌,利用“互联网+”,主动发挥三个中心的核心功能,为提升全市中小学、幼儿园教师和校长的整体水平作出新贡献。

守住高校思想政治阵地,发挥好课堂主渠道作用。宁波大学马克思主义学院院长陈正良认为,新形势下的高校思想政治理论课也必须明事、识时、顺势,并在不断创新改进中加强。同时,要不断整体提升思想政治理论课教师自身素质,只有教师自身既明道又信道,才能真正担当起“帮助学生扣好第一粒扣子”的责任。宁波城市职业学院思想政治理论课教师沈陈敏说,每一名思想政治课教师都要守好思想政治课教学这块“责任田”。面对95后、“移动互联网”的“原住民”,用移动信息技术点亮思想政治课堂,突破教学时空的限制,提升高校思想政治工作的吸引力。

全员育人成为高校教师的共识。万里学院法学院辅导员陈如栋和浙江工商职业技术学院经管学院教师胡平建议每位教师不仅要精通本专业各项技能,同时要增强立德树人的责任感和使命感,担负起学生健康成长的引路人重任。宁波工程学院理学院党支部书记、教授级辅导员王向锋认为,把基层党建工作做实做深做细,提升党支部的战斗力和凝聚力,增强每一名党员的荣誉感和责任感。大红鹰学院团委书记张海峰表示,要坚持把思想

政治教育融入团工作的全过程,使团的各项教育活动紧紧围绕大学生的成长成才需求,建设青年之家、争做青年之友、唱响青年之声、讲好青年故事,用心绘就青年学生奋斗成才的厚重底色。

在社会实践中接受鲜活的思想政治教育。宁职院人文社科部副主任周碧蓉说,该院先后与博物馆、乡镇街道共建“大学生思想政治教育实践教学基地”,让学生走出课堂,通过实践活动增强思想政治教育针对性、有效性,坚定学生对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。浙江纺织服装职业技术学院党委书记曹燕华说,学院鼓励学生投身五水共治,认领河道池塘,担任河长助理,利用自己的专业学科知识,积极参与社会调研,协助村镇共同剿灭劣V类水,守护绿水青山,建设美丽浙江。

学生党员成为正能量的传播者。宁波诺丁汉大学本科海外党小组组长、2015级数学专业的牛子丰在接受采访时说,作为一名学生党员,我们要自觉提高党性修养,做中国道路的合格建设者与党的可靠接班人,将海外党小组建设好。宁波卫生职业技术学院将“宁卫号”健康志愿服务项目打造成学校“仁爱”文化弘扬和传承的有效载体,党员学生纷纷争当文明爱心的传播者,给空巢老人、听障儿童、功能障碍人群送去温暖,共创文明城市。

## 电网负荷首破1200万千瓦

本报讯(记者仇九鼎 通讯员许育燕 王晴)昨天,与气温一路升高的还有用电负荷,10时30分,我市电网最高用电负荷首次突破1200万千瓦,达到了1208.38万千瓦,刷新了用电负荷纪录。其中,鄞州、镇海、慈溪、余姚、象山、奉化六地的用电负荷也创下历史新高。

7月以来,我市气温不断攀升,带动电网用电负荷持续上升,实现了7月12日1147.5万千瓦、7月13日1159.6万千瓦、7月14日1171.19万千瓦、7月18日1177.79万千瓦的“五级跳”。

“进入高温天气,居民使用空调频率次数增加,空调用电负荷约占我市电网总负荷的三分之一。”国网宁波供电公司相关负责人表示,往年用电最高负荷一般出现在7月中下旬及8月初,持续高温天气我市电网负荷和电量将继续创新高。

据了解,我市电网负荷2013

年首次突破1000万千瓦,去年首次突破1100万千瓦,今年电网负荷突破1200万千瓦。“仅用了1年时间,用电负荷增加了100万千瓦,已超过了舟山今天的最高用电负荷93.8万千瓦。”国网宁波供电公司相关负责人说,前几年我市经济增长有所放缓,但随着经济复苏,工业用电增长迅猛。同时居民生活水平提高,空调用电负荷增加,加快了我市电网整体用电负荷增速。

截至昨天,我市电网累计电量同比增长11.13%。预计今年夏天我市电网最大用电量会达到1250万千瓦,增幅近9%。

用电负荷屡创新高,目前我市电网供用电平衡,但高峰时段部分设备及潮流断面接近重载运行。对此,宁波供电公司周密部署电网运行方式,提前制订各项应急预案,时刻关注用电负荷变化,保障宁波电网安全稳定运行。

## 日用水139.25万吨创新高

本报讯(记者王岚 通讯员魏光华 章明璐)记者从市城管供水集团获悉,7月18日,我市城乡用水达到139.25万吨,创历史新高。随着气温的持续攀升,今年旺季供水量预计接近总的制水极限。城管执法部门提醒用水单位和居民节约用水,严禁违规用水。

据介绍,今年用水量骤增的原因是:城市大规模开发建设,

居民住宅小区增多;城乡供水一体化全面展开,平原乡村纳入城市供水范围,尤其是向集士港、姜山、九龙湖等区域供水后,用水量大幅上升。

据介绍,市区居民每天用水有三个高峰时段,分别为早上6时到8时半;中午11时半到1时半;晚上6时到10时半,有时晚高峰会持续到晚上12时,请有条件的居民尽量错峰用水。

## 学会自救 预防溺水

昨天下午,在鄞州金地国际花园游泳馆,救援中心志愿者们正在指导小朋友抽筋后如何自救。当天,钟公庙街道惠风社区联合社会公益组织——鄞州区蓝海救援中心,开展“中小学生暑期溺水自救安全知识活动”,提高孩子们的自我控制能力和自救互救能力。(徐能 洪科威 摄)



## 范丽锋:青春在焊花中绽放



王奕丹 龚哲明 张旦旦

“做工人就做出色的工人,做焊工就做技术一流的焊工。”来自浙江丽水遂昌山村的范丽锋是镇海石化建安工程有限公司的一名焊工。他就像自己手中握着的那把焊枪一样,在人生的舞台上散发着灼灼火花。

17年前刚入职时,他是师父眼中最没天赋的学徒,但很快成了最能虚心学习、最刻苦钻研岗位技术的焊工。2009年,他成为公司外来务工青年转为正式职工的第一人。2005年,被提拔为公司最年轻的焊接班副班长。在开展班组工作中,范丽锋深感自己管理能力欠缺,从此就把业余时间都花在学习上,经过几年苦读完成了本科学业。

2013年,范丽锋成了宁波市职业技能大赛中的“黑马”,一举夺得第一名的好成绩。说他“黑

马”,是因为接到比赛通知只剩5天训练时间,连领队都说得前三名没有希望。但范丽锋没有放弃机会,用最好的心态去参加比赛,最终赢得第一名。两个月后,他代表宁波市参加浙江省职工职业技能大赛,再次获得第一名。

通过这几场比赛,范丽锋明白了一个道理:“人不能好高骛远,干一行就爱一行,技术精了,一样能实现梦想。”从那时起,“做工人就做出色的工人,做焊工就做技术一流的焊工”成了范丽锋人生路上的坚定信念。

在他抽屉里,摆放得整整齐齐的各类焊接技术证书有30多本。2005年,他取得了美国ASME压力容器焊接资格证,成为公司3名持证者之一;2007年被评为浙江省第二届优秀务工青年;2013年被授予全国优秀农民工、浙江省五一劳动奖章、浙江省首席技师、宁波市十大技能状元、宁波市首席工人、镇海区十大杰出青年等荣誉称号;2016年获得全国五一劳动奖章。

范丽锋的青春,像焊花一样绚烂夺目,多姿多彩。

## “最多跑一次”改革情况专项审计调查启动

### 改革攻坚 探索

聚焦“最多跑一次”改革

本报讯(记者包凌雁)为贯彻落实“最多跑一次”改革工作要求,我市本月起将开展“最多跑一次”改革的专项审计。

审计调查对象为“最多跑一次”改革涉及的单位,包括省市县相关部门和承担行政职能的事业单

位,各市、县(市、区)政府及乡镇政府(街道办事处)。重点为各级政府办、编办、行政审批中心(便民服务中心)、发改、工商(市场监管)、财政地税、公安、国土、人力社保、民政、建设规划、公积金中心等相关部门单位,必要时延伸审计其他相关部门单位。

市审计局相关负责人介绍,审计调查的内容包括是否按时推进各项工作情况。比如2月底前公布第一批“最多跑一次”事项;3月底

前公布第二批“最多跑一次”事项,公布的事项总量是多少,占比是多少,公布的事项中有无可以合并或取消的事项;截至6月底未公布的事项还有多少,具体是哪些,有无群众、企业迫切希望公布而未公布的事项。是否公布办事指南,建立健全监督考核、并联审批、容缺受理等配套制度;是否完成“最多跑一次”负面清单的梳理;是否开始推广实施省里确定的餐饮、印刷经营、住宿、旅游、药品零售、

网吧、人才中介等行业“证照联办”“多证联办”等市场化措施,并制定实施方案文件。

此外,“最多跑一次”改革公布事项的规范化、标准化和改革的实现情况将同步审计。审计部门将抽查发改、工商、地税、公安、国土、人力社保、民政、公积金中心等办件量较大的窗口,重点关注涉及多部门联合审批的事项,比较“最多跑一次”改革前后办事模式的转变,了解“最多跑一次”实现程度。

## “谁是真英雄 走进大企业”活动启动



本报讯(记者董娜)昨天上午,宁波日报报业集团联合市国税局直属税务分局推出的“谁是真英雄 走进大企业”活动正式启动,市民代表、媒体记者、税务人员等一行30余人走进中国石化镇海炼化分公司参观。

树木葱茏,白鹭纷飞……当大家走近被镇海炼化员工誉为“百鹭园”的小树林时,这片和谐的美景立刻吸引了众人眼球。树林的一边是公司仓库,另一边是液化气装卸站。据介绍,厂区绿化率达到42%,良好的生态环境和完整的生物链让白鹭不离不弃。

“每人来一杯尝尝!”在纯净废水回用装置面前,现场代表零距离感受到了企业先进的净化技术支持。“这套净水系统的滤网膜孔径只有头发丝的六分之一,只允许水分子通过,其他杂质则被

拒之门外,每一滴净化后的水都符合饮用标准。”回用车间的郑班长说,废水过滤后的纯净水还可以通过锅炉用水的方式送往镇海炼化自备电站用以发电,达到减少污水排放、变废为宝的目的。听郑班长这么说,大家纷纷走上前倒了一杯水,一饮而尽。

“这跟我们家净水机出来的水差不多。准确地说,这个经过反渗透,更干净!”市民朱先生竖起了大拇指。

在乙烯工程的“大脑”——化工第一联合控制室,不少市民感叹就像走进了“卫星发射中心”:硕大屏幕上的数据实时变动,一排排电脑整齐排列,自动控制着整个大乙烯装置的运行,在这里监控8000个控制点只需7名员工。据了解,100万吨/年乙烯工程投产后,将直接拉动超过10000亿元的下游产业。

截至目前,镇海炼化累计举办了127期公众开放日,先后有5800多人次走进公司,实地感受企业科学技术、生产经营的新发展。

## 激发爱乡爱村热情,让乡村更美丽 第三批“最洁美村庄”推选火爆

宁波第三批“最洁美村庄”推选

纸质材料寄到“宁波日报地方新闻部”; 在甬派客户端跟贴推荐; 发送图文到“乡下头”微信后台; 发往邮箱3068729919@qq.com

本报讯(记者何峰)“第三批‘最洁美村庄’推选活动的举行,将再次激发大家的爱乡爱村热情,促进和谐,提升文明,让乡村更美丽,点赞!”网友“茉莉”在“乡下头”微信评论区这样留言。随着

第三批“最洁美村庄”推选活动启动消息的公布,读者和网友在朋友圈或新媒体评论区留言,推荐心目中的“最洁美村庄”。

推选活动消息在甬派客户端刊登后迅速成为热帖,一天时间里,

近400位用户在跟贴中留言,上百人为活动点赞,不少用户一口气推荐好几个村庄。网名“大凌”的用户在跟贴中推荐了慈溪宗汉街道的庙山村。他说,“庙山楼宇起荒坡,十里青红十里晖。又是一年春水绿,柳翻莺舞念将归。走进庙山村,展现在眼前的是葱翠的绿化小品,水清岸洁的绕村河流,宽阔通达的骨架路网,布局流畅的别墅群,好一幅城市文明与农村风光互相交融的美丽画卷,实在令人向

往。”“文明宁波”微信公众号的网友“鲁”则推荐了余姚大岚镇阴地龙潭村。他说,阴地龙潭村青山环抱,景色宜人,村庄整洁、干净,环境卫生长效保洁机制健全。村民们积极参与美丽家园、美丽庭院创建,保持卫生干净的意识较强。

很多网友的留言表达了对乡村这些巨大变化的赞叹和对活动的支持。网友“文武7815”说:“我市越来越多的村庄正走在环境洁美、生态优美、生活甜美、乡风和美的路上,希望每一个村庄均成为‘最洁美村庄’,让我们的乡村更美丽。”

7月27日之前,您可以通过指定的方式,推荐心中的最洁美村庄。对推荐质量较高的读者或网友,主办方将奖励50元话费。